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23* Aritmeetiline keskmine.

. Praktikas laheb vahest vaja mitte ainult suurustv.aid m,itme
-suuruse keskmist vaartust.: Naiteks laeva kiirus pika reisi keetel
ei ole lhe-sugnne. Tuuled .ja merehaovused (voolud).vdivad Ukskord
soodustada, teine kord aga takistada laeva liikumlst;., _selleparast
arvutatakse iga reisi kohta keskmine kiirus., keskmise- kiiruse saa-
me, kul kogu reisi kestel sdidetud meremiilide arvu ._jagare reisi
kestvuse tundide arvuga. /Samuti raagime keskmisest temperatuurist,
kas OOpaeva, ku.u vOi aasta kestel, keskmisest protsendi—maarast,
inimeste keskmisest vanadusest jne.

Antud arvude aritmeetiline keskmise saame, kui need arvud, liida-
me ja jagame selle arvuga, joal ju oli liidetavald,f, _— S o

1. naide. Oobpaeva jooksul mdddeti jargmised temperatuurid:
7,. 6°, &,- 109, 13°,1,1°, 9°8°; kolda, 6opaeva aritmeetiline
kp.skmlne .temperatuuri - -7 .

kesk, temp, - 7 461 6;4 10 4 .13m 1 48. =
8 < ...

-- , 2,naide. Vaatlustelloeti jargmised kella—momendid:.. 10 t 32 m
Ms; 10 €t32 mAds; 10 t3 m22 55,10 €t 34m3 s; 10 t 34 m*42 s.

Lerda keskmine moment!

Selles naites on iga momendi tunnid Uhed ja samad, selleparast
litdame ainult minutid ja sekundid, saame
kesk, mim, r iqg t 1 32 m #As 432 m* rsl m-£2 s k 34 m 3 A4S,

I -0:: ,;,v b., A
mis annab resultaadi 10 t 33 m 23 s.



3* naide, LaeVLs&Ltis O66pdeva Jooksul neljatunnilistes mere-
vahtides Jargmised:_teepikkuse,_ﬂ: 39~ miili; 20,2 ml; 70,8 ml;
i . . -
~,8 ml; 2,1 ml; 72,9 ml* Leida keskmine kiirus 066pdeva Jooksul/

itesk* kiirus - 33>140,£440,0441,6442 ,1442.9 « taf2 miili vahis =

6
= 10,3 miil/tund

naide. Keegi laenas valja ~ kapitalist 5,5 > ~ga, i kapi-
taliet<5 Ym.-gp~, Jai Ulej aanud kapi tali osa ~,5% ~ga, Leida keskmi -
ne- proteendimdari Selles .naites.ei voi meie liita kolm protsendi-
maara Jav Jagada kolmega; enagu. -s6da tuleks teha- harilikul ari t. Kesk

mise leldmiselnm ICUnaeekapital ei ole Ulesandes ahtid-," siis- vOtame

selle:l~na ejnaiteks,l; kr''m er;: le,—. T i
Korrutame protsendi mdaraga 5v5 saame -« *
J; i -.;55%0  ,« $ m- DbH:
} 5
Ulejaanud 11 r "AG 11,7,5
20 20

Liites kGik need.korratised, saame 9? - 4,85 "%, mia -on keskmine
protsendimaar. ,kj.v» -
;- Ulesanded:

-Nr.: 95: Arvutada aritmeetiline keskmine:L1l t4*9 m Q s;-1 t
Mm26 s; 1Lt mb57 s;1 €t m27 s; 1-t46 m 29 s; 1: m
5 s -—(Vastus; -1 t 47 a 28 9) I- e -

Nr, 96. Laev 60itis 4200 meetrilise teepikkuse voolu suunas
N2 m -32 sek. Ja vastu voolu sama teepikkuse 13 m 5 sek. *Leida lae-
va kiirus mill/-tuhd( s6lm) 1 -

a,) pari voolu, b.) vastu voolu. c.% keskmine Kilrus.

(Vastused™: 10,9 solme; 9>9 sblme; 10,4 s) -
2. Proportsioon.

Eelpool (nr, 17) kasitlesime Juba vordelisi Ja poordvordelisi
vahekordi arvude vahel ning kasutasime neid pdhiomadusi kolmlklauses

(nr. 18). Nouud peatume veel Uhe erilise vahekorra Juures, mida nime-
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taitakse proportsiooniks.®™ Kuil muie kirjutame kahe!''suuruse jagatise
murru kujul, siis naitab see nende suuruste suhet.
Kaks vordset suhet Uhendatud vdérdusmargiga nimetatakse proportsi-

ooniks.

Naiteks 21 ~ 15; jJ, » 5 Esimesest proportsiooni voime-lugeda
7 5 15 25 ;
m

ndnda: 27 on 7-st nii mitu korda suurem, nagu 15 on suurem®~8%* Teine
proportsioon naitabf et 3 on- 15-nest.niimituakb~davvaiksem, nagu 5
on vaiksem 25%est* *-iga--proportsioon i&oosneb-neljast,; guuruseetj esi-
meses-suhtes kaks:; p— teisesmkaikakS suurust. Kui Kolm suurust .on
teada, voime neljanda arvutada, nagu seda tegime kolmlklauses,

Palju lauseid matemaatikas ja Tflusikas esinevad proportsiooni
kujul, selleparast on vaga vajalik teada proportsiooni omadusi, Neli

suurust proportsioonis tahistame sumboolselt tahtedega a, b, c, d,

um: Jmm ANk & vald.i' : roe:e ":
b d

Murrukujulise proportsiooni vOime Kirjutada ka Uhes reas ndnda:
a :b=c:d
Liikmed aJa d asuvad valjaspool, selleparast nimetatakse neid valis-
lilkmeteks; liikmed b ja c asuvad seespool, neid nimetatakse slse-
11 lkmeteks.
Tahtsaim proportsiooni omadus on jargmine; Valislllkmete korrutis
vordub.sleelilkmete korrutisega
Meie poolt tarvitusele vdetud sumbolite abil saame seda eelpool-
-toodud proportsiooni pdhiomadust kirjutada ndnda::
. a.d - b.c .reelpool _.gintud naites 21,5 = 15%7 -
Sellest: pohiomadusest jareldame, et slse,litkmed vOime vahetada oma
vahel, samuti ka valisllikmed.,,Voime ka csiseli.lknete asemele paiguta-
da valisliikmed i H
a-b ; d=o0 ; b =4d;
c d b a a o]

Niisuguseid liitkmete Umberpaigutusi tuleb praktikas oige sageli ette,

naiteks see viimane, kus murrud on asetatud nende podrdvaartustega.
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e, JtNr, 97 —< Kui. suur pn kaardi ,skaala, kui 50: mm kaardil va:stab

Uldse on proportsioonil kuusteist omadust, meil ei ole vajadust
nende koigi Jargi, kuid vaatame veel Uht omadust™mis ka edaspidi-
. i * s * - i * L m =M =6
eel Oppimisel esile tuleb, see on:
aibwc]j]j
g->b o-d
SOnaetada.voime sqda jargmi seit:. Esimese s.uhte suuruste summaj; ;
suhtub nende vahesse nagu teise suhte suuruste summa suhtub nende
vaheese.
Oteiltava suuruse tahistame x-ga ja selle lelame jargmiselt;
tj  wmmo y.vmijll: Jfi. > X Ui a 0 21 Vil 2
1.) Otsustame, kas x on sisellige voi valisllige.
2=) Uks eiseliige vordub vallslilkmete korrutisega jagatud toise
sliselllkmega.
3«) Uks valisllige vordub siselllkmete korrutisega Jagatud teise
vallelllkmega.
1. ndide. a.)x ;36 »8 :9; b.)b5:8-3 :x .
Neis naidetes on valisliige otsitav Ja‘eelpool antud juhiste koha-

selt LY

a,) x » 8.36 D b,)x = 5.35 _ 3%

r 2.ndide., q)33 :x .5 40. _b.)15 ;27 *x : g5~ ;I

Siin on eleollige otsitav, . r
'j. e, a<? * a 33. _ A b.) X iZ2 -3 ‘e T
55 27 = 2? s

. J. naide. Kaardi .skaala on 1 .- ~000, kui, pikk on sel kaardil
250 m? Kaardil Ja,.plaanil ei. saa .Joonistada esemeid oma taias .
suuruses, Vvaid, neid vahendatakse .tarviduse kohaselt. Kaardil antud
pikkuse suhe tema tdelisse pikkusesse nimetatakse kaardi skaalaks.
Praeguse naite puhul kirjutame proportsiooni Jargmiselt;

x 250 =1 : *000

IfS60T ~ Bmn

f viulesanded; r _r: v ., F F .
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10 meetrile toelikue.es? (Vastus; 1 ; 200)
Nr, 96. Kaardil., mille skaala on 1; 10000000, . Ystadi ja
Haaparanda vahe 130 mm. palju on soe vahe kilomeetrites?
m _ (Vastu6* 1300.km)
$r. 99. Mikroskoop suurendab 6,0. korda. Kui swr. on verellblo,

mis mikroskoobi all on k,5 fiml (Vastus;,. 0,0075 mm).

r.o 3
25« Poordvordeline jagamine.

Vordelise jagamise puhul tahendasime, et seda kasutatakse pea-
miselt rahalistes arvestustes, kus suurem osanik saab ka suuremat
tulu, paljudes Ulesannetes esineb aga ka vastupidine kasitlus. Nait.
kui votame, iUhe- kepi, riputame tema Uhte otsa 1 kg ja teise, otsa 2 kg
nfYgj. asetades sorme, peale, pulame tasakaalustada. Naeme, et adrmg
peame paigutama ligemale suuremale raskusele. See. on n,.*. kangi -
seadus. kus- suuremale- raskusele vas tab vaitksem dla ja vaiksemale
raskusele suurem Ola. »

Sama asjaolu esineb ka segu-uUleeannetee. Naiteks kui segame
2 kg 8 kroonist kohvi 1 kilogrammi 5 kroonise kohviga, siis ei tule
seguhind hindade aritmeotillne*keskmine®, vaidzede [m lahemal kallima
kohvi, hinnale, .sest seda kohvi on rohkem., = _. 2?2 ? . -

. — Segu .hinna leiame ndnda, et hindade, vahe. 3 kr Jagame po6rdvoplo-
1lselt kohvi hulkadega ja suurema resultaadi liidame odavama, hinnaga
vOol vaiksema lahutame kallimast hinnast. Kohvi hulgad suhtuvad, .nagu
1] summa on 3* =lagades 3 .kr 3~Sa,jfV korrutades vastava, osaga, saa
me 1 kr Ja 2 kr. ,,NO0nda siis segu hind on 1 krooni ~VvOrra vahep.”Kalli-
mast Ja 2 krooni vOrra suurem odavamast hinnast.

1, naide. Me teame, et Kuu Ja Maa tiirlevad nende uUhise mass-
keskpunkti Umber. Kui kaugel on see mase-keskpunkt maakera kesk-
punktist, kui Kuu ja Maa keskpunktide vahe on 387°Q0 km ning Maa mass
on 81 korda suurem Kuu massist.

Selles ulesandes tuleb kaugus 387000 km jagada poordvordeliselt

Kuu Ja Maa massidega, masside suhe on 1 ; 81, summa on 82. Jagades



_ 06 - A -
384-000 82-ga Ja korrutades 1-ga ning 8l-ga leiame mass-keskpunkti
kauguse"nii1 *Kul kui ka Maa keskpunktist. Leiame, et kaugus tyaa ,
keskpunkti*st on 4-683 km,
2, naide. Segati 15 liitrit JO O -list vett 20 liitri 36° ~s
vebgay Leida segutemperatwury

Selles naites jagame temperatuuride vahe (70° - 35° ) poord-

vordeliselt veehulkadega. Veehulkade suhte on 15 : 20 = 3 : 4,
aowsa on /* Segutemperatuur on llgemal kdrgemale, temperatuurile,
sest sooja vett on rohkem, saame - . u ov

eegutomp. - (70° - 35°)-3. 550

- H, - ;e )M
e(Ulesanded:x1""

Nr. 100. Talumees ostis kahte sorti ristikhelna”seemet:
18 kg hinnaga 2,25 kv ja 9 kg 1,05 kr kilogramm. Leida seguhind/
(Veéetus: . .- #,85:kr)
-Liir. 181. Segati jo liitrit 70° -Ust vett liitr

veega. Leida segu temperatuuri

26, Astendamlne *

Pinna- Ja ruuraimtotude juures oli meil Juba tegemist astmete

gasest ruutmeeter® r m.mdrn, mida loeme meeter teises astmes vpl ,

| = nl o R . D 1wl
ruudus; kuupmeeter * m,m.m*nP, mida loeme meeter kolmandas ae.tmes
vOi kuubis, Yo
m Astendamlseks nimetatakse niisugust korrutamist, kus arv kor-

rutatakse "endaga. nai teke 2*2.2.2.2 = 2~ « 3.3.3,3 - 3 ,

5.5.5 - 53 Jne. , - 1

Paremal pool ulal kirjutatud arv naitab, mitu korda arv on véetud

tegurina. NoOonda 25 tahendab, et arv 2 on vOetud tegurina 5 korda
N 1 1 13 1 H L. a

1 | I K
fy~>r-r ™ ' Z>ISIV!
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Arvu, mida korrutatakse enda peale, nime tatas,se astmealuseks ja arvu,
mis naitab, mitu kord astmealus on voetud tegurina, nimetataiese
astmenaltajaks.

Iga arv esimeses astmes on arv ise: 29( » 2* 31 * 35 Al
51- 5 Jne#, selleparast astmenaitaja 1 ei kirjutata.
22,32, 42,523 62, 72 jne on teises astmes vOiI ruudus. m
c3233.43, 53,63, 13 % 1 kolmandas astmes vOi kuubisr m

4 _4 4 4~4

cy3 ,N ,5e»9 7 "M 1 neljandas astmes ;Mn - mi-/
2/~ANn: 40 5N, 60 yS « . FViiendas astmes, jne, inV.Rijj

1, naide. Leida taisarvude ruudud 10 - 20 vahel!
Selleks on parem koostada tabel, kirjutades Uhes reas (n) ja selle

all reas arvude ruudud (n ).

ne; 10 11 12 172 14 15 16 17 164 2(_)|_\
n? 100 121 160 196 225 1256 289 e |361) oo

2. naide. Leida arvude kuubid 1-10 vahel/

n

[N
- H

n3

=

> 3 4 5 617 1819 10
8 27 6+ 125 2x6f34315x2/29 1000

Praktilise arvutuse jaoks on koostatud niisugused tabelid, millest
voime holpsasti leida arvude ruudud ning kuubid, Ka logaritmilise
lineali abil saab neid kergesti leida.

Tegeliku arvestuse juures esineb ka tihti vastupidine kiUsimus,
s.o, leida arv, mille ruut on teada: naiteks kui ruudu kujulise pin-
na suurus on 64 cm?2 , kui suur oh selle ruudu kdlg. Seda leiame
kergesti proovimise teel, 8 «b4. Suuremate arvude puhul votab see
proovimine siiski rohkem aega. - |

Niisugust tehet, kus mbne arvu teine, kolmas voi mingi'™ kdrgem
aste on antud Ja tuleb leida tema esimene aste (arv ise) nimetatakse
Juurimlseks.

Meie puudutame siin ainult ruutjuurimist, ruutjuure mark on VY

Is =2: Vg = 3 V16 =4 |25 =5



Esimest vOime lugeda _n?gga: leida arv, mille ruut on4.

Teist " « r “72 b i [ i n
Kolmandat * i » n 1 1 116
Neljandat k u \i 1 1 1925

Tahame leida lgast arvusteruutjuure, siis ei ole see "sigugi
nii lihtne* Mo6ne arvu puhul®™ me”leiame Uhe taisarvu, mille® rudt -on
antud arv, naiteks 441 vastab arv 21, "84 vastab arv 22 Jre,- kuld ;
suurema hulga arvude puhul el leia meie seda* Arvud, mis’on mone
taisarvu ruududnimetatakse talsruuduks< Nonda on taisruudud m

9, 16, 25, 36, *9, Gk, 81, 100, 121, 1~f, 169, 196, 225 Jre.

Sellest nahtub, et taisruute on siiski ainult valke osa taisarvu-
dest. Kui arvule Just ei leila vastavat taisar/u, mille ruuduks tema
tapselt oleks, siis voime siiski leida ligikaudse arvu, mille saame
arvutada niisuguse tapsusegajt.nagu see praktikas vaja on..-—Narteks
ahv 50 el ole taieruut, kuid t& oh vaga lahedal taisruu&ile 49, see-
ga on ruutjuur 50-est vahe rohkem kui 7 Ja tihti piirdutakse ka
sellega.

Suuremate arvude: puhul, ei leia .meie kergesti , kas santud arv
on taisruut VOl missuguse tiisruudu -ldhedal ta asub. Ruut ja kuup-
Juurte lerdmiseks on koostatud ka,tabelid, samuti vOie seda -teha
logaritmilise lineali abil. On olemas ka.aritmeetiline viis ruut-
juure leidmiseks, mida selgitame .jargmise naite abil, ... , o

3* naide. Arvutada ruutjuur arvust 522729, v6i teiste.sdna-

dega, leida arv, mille ruut on 522729, miil~irjutarne nonda:

Igavhekohas.e. arvu ruut. ;0n: Uhekohane voi kahekohaneda.rvge selle-
parast Jagame antud arvu kahekohalisteks, ruhmadeks paremaltuvasakule

kiimnendmurru puhul kpmast paremale-ja vasakule. ; buly. H.lA



*
©o

1 v 52°27°29 723

49
[
A3.27C..,.r
| 284
2 1
173 14-329-
| 0«29

Kui ruhmadesse Jagatud, siis otsime the “arvu, mille ruut on vOrdne
esimese ruhmaga vol véhe vaiksem. Praegusel Juhul on selleks arvuks
7, tema ruut on 49, misjon vahe vaikeem;$2-st* Klrdutame 7 kolme
kohta, voOrdusemédrgi taha Ja juure-ette kaks-7“" Uksteise alla. Tomba-
me joone alla ja lahutame paremal ning liidame vasemal pool”~ Toome
Jargmise ruhma alla. Otsime arvu, mille kirjutame summa Jargi
(praegusel Juhul 11) nonda, et uus moodustatud arv korrutatud selle
m: . V.:2r: 3 rm ; eyi>e4 v.o; v . ilIm
leitud arvuga annaks paremal pool asuva arvu vOi vahe vaiksema.
Praegusel Juhul on otsitavaks arvuks 2, mille Kirjutame kahte kohta.
Tombame Joone alla, lahutame paremal Ja liidame vasakul poolel, nagu
ennemalt. Toome Jargmise ruhma alla Ja otsime arvu, mida Kkirjutame
summa Jargi, ndnda et sedamoodi moodustatud: arv otsitava arvuga kor-
rutatud annaks paremal pool asuva arvu* Praegusel Juhul on selleks
otsitavaks arvuks 3 Ja Juure leidmine I0peb jaagita, mis naitab, et

»
antud arv on taisruut.

k, naide. v67/80816 ~ \

Siin rdhmi tame samuti, saame kolm kahenumbrili st Ja the Uhenumbrilise
<. m /.

rihma. Lerame arvu, mis annab esimese rihma ruudu, mille kirjutame

kolme kohta Ja kogu tegevus laheb Uhtemoodi eelmise naitega, ainult

kolmas otsitav number on null.

2 V6>78>08>16 - 2604

20:;U JFE ’
46 > - Lr
Ir.OKA /1< 11cO
5204 ;20016
4 1 20016

av,3;
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5. naide, 665,1241 | -
Selles naites alustame riuhmitamist komast paremale Ja vasemale, muidu

on tookaik samasugune, nagu taisarvude puhul.

2 V665312741 25,79
2 =4
45 1265

5 1225
507 4012

2.
n 5149
> "9 pU2aaL
6~ naide. V~12]) ~ t
Sellest arvust el saa meie tapset ruutjuurt ei taisarvullst ega.mur-
rullet. Kui tegevus taisarvudega pn I0ppenud Ja saame jaagi, Siis.
kirjutame kaks nulli juurde (kimnendmurdude Jagamisel th.e nulli) ja

Jatkame arvutamist, nagu eelpool-antud naidetes, Leiame ruutjuure.,

kahe kumnendykoha tapsusega.

1 y i ?7 -=11,209»r 11,27

‘21 1e27
3 :isi .xr°
222 ;600
£ 1444
2246 15600 -
v=730ms. 13476
22539 — 12124P0
< "t 20{:7 ol

27. Peast arvutamine.

Suuremaid arvestusi teeme paberil, kasutades arvutuse--tabeleid,
logaritmilist liineali vol arvutuse-masinat. Vaiksemaid arvestusi
Ja vaikeste arvudega teeme peast. Selleparast anname siinkohal méned
ndpundited peast arvutamiseks.

Littmine,
Littmise puhul tuleb teha Uks liidetav taiskumnellseks ja teist liide-

tavat vahendada (suurendada) sama arvu vorra.
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Nai teise, 28 + 69 - 30 + 67 - B
32 + 57 =30 + 59 = 89

Esimeses naites suurendasime esimest liidetavat 2-he vorra talskumne
saamiseks Ja sama palju vdhendasime teist liidetavat.
Teises naites vahendasime esimest liidetavat ning suurendasime teist
sama arvu Vvorra.
Voib ka ndnda teha, et Jatame mblemas liidetavas uhelised ara Ja lii-
dame taiekumned oma vahel ning Uhelised oma vahel. LoOpuks liidame
mdlemad summad.

Naiteks, 28 + 69 asemel votame 20 4 60 s 80 Ja uheliste
summa
8 + 9 « 17

Saame 97

Lahutarnine.
Lahutamise korral vaatame esiteks, kas vahendatava”flheliste arv on
suurem voi vahem vahendaja Uheliste arvust.

1.) kui vahem, siis lahutame esiteks talskimne™-d Ja selle

jargi uhelised.

Naiteks, 75 t 70 - 30 = M0 taiskiumneliste vahe
JSLz—*Lz Oheliete vahe
saame N3

2. kui vahem, siis teeme vahendaja taiskimneks ja suurendame
sama palju vahendatavat.

Naiteks, 75-38 r 77 - - 37

Korrutamine.
Tuleb meil paari sarv korrutada 5~ga* Jagame selle arvu 2-ga
Ja korrutame 10-ga, s.0>. kirjutame nulli Juurde.

Naiteks, 86.5 « fig_ KO

Tuleb paarituarv korrutada 5~Sa* jagame 1l-he vorra vahema paa-
risarvu 2-ga, korrutame kimnega Ja liidame 5*

Naiteks, 79 * 5 = 28

4 10 + 5 » 395
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Et Korrutada mingit arvu 25-ga, selle asemel.vOime Jagada 4~ga.

Kui Jagamine I8peb jaagita, siis kirjutame Jagatise 16ppu 00

) _

G- @ t 9asgiga1 7 --- 1, 1 15

k C . n TNy 2r1 ;.- 1 I 1 50

H -1 mn -1 31 H I I 5

.,Nalteke, ,178.25 = 3700
153*25 = 3825 \ (s 1 CRREEY
162.25 = N050 ..
- . 1J5"5 = 7375 Con ANEEEAA

Erireeglit vOime kasutada ka mingi arvu korrutamisel 1"5-ga, 35-Sa,
4-5-ga, 55~ga. [lgal juhul tuleb arv pooleks Jagada Ja korrutada
10-ga, siis korrutada

3~ga korrutamise puhul 15-ga

‘o~ 7-ga v u'—;’f, 35-ga

9-ga. -2 - H 454

>: H-ga a W I 55-ga
Naiteks, 2415 - iii _ 10.3 =360 °

, V245 =42 a0 Lo 1890
2

~ .11-ga korrutamist vOime teha Jargmiselt; VOtame antud arvu
ristsumma Ja kui see on dhekohane arv, siis paigutame solle antud
arvu numbrite vahele. Naiteks, 63.11 ? Ristsumma on 6 + 3 = &
ndiid paigutame 9 numbrite 6 ja 3 vahele ja saamegi korrutise- ;

63.11 = 693 ) 10s

Kui ristsumma on kahekohane -aWy sile paigutame Uheliste summa
samuti antud arvu numbrite vahele selle. Jargi -.suurendame .esimest
numbrit l-he vdrra. - II . ._

Naiteks 78«11 1 Ristsumma on. 15, ,Paigutame arvu 5 antud arvu

numbrite vahele ja suurendame esimest numbrit l-he vdrra, saame

- 78 .11 = 858 # 1 .t .
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Jagamine. R A ; s

Et jagada antud arvu.5~ga,, selje asemel, korrutame, 2,-ga ja

paigutame koma dhe koha vorra vasemale. .

Naiteks, 39"5 J.5. .« 22-"— 197

Et jagada 2°5-ga, selle asemel korrutame k-ga ja paigutame koma
kahe koha vdrra vasemale.

Naiteke, 39757« 25°= 2225iilL"= q5g 10
iQQ- A

: doJll b=
Ulesanded;

Nr. 102. Arvuta arvude ruudud 20 - 30 vahel Ja koosta tabel
Nr. 103. Missugused taisruudud on 900 ja 1200 vahel/
Nr. lok. Leida ruutjuur arvust 5756/

Nr. 105. Leida ruutjuur’arvust 1,5129/

Kontrol1t6d nr, Kk,
F ij >y " Jim ;"1. r v

;*1,) Maja pikkus- on;.2k m, ja laius 15 m., Kui .suwred- on need
moodud plaanil, mille skaala on,3 ; 200?« .A; et ; 1/~ =
2. ) Kaupmees ostis 7000 krooni eest, .jahu.* =0Osa sellest jahust
J l&ks. transportimisel; marjaks Ja selle pidi ta. mima?; 20 $mse kahju-
-ga. -U,lejaanud" Jahu,,iBas tema.aga 2.0,;Irse kpsuga:Ja.,teenis; kogu,
,Sselle«ri”™ pealt 1000jkr. -Kuil suuri psa jahust sa}.:marjaks! m;
3.) Laev sai viga ja hakkas, lekkimaEnne. . .ku}s>pumbad,Jouti ™
toole panna, oli tulnud juba 5° vett laevaruumi. Kaua aega
votab laeva lentsiks teha, kui pump pumpab vett valja koo liitrit
minutis ja vigastatud august jookseb sisse 9 m vett tunnist
k,) Jagada 6000 krooni kolme isiku vahel ndnda, et esimese
©sa on 0,6 teisest ja kolmas saab kaks kordaniipalju kui esimene
ja teine kokku. Palju saab i1gauks™

5%) Laev vdib lastida 350° tonni ja lastiraise-ruumid on 6650 m.

See laev peab laetima puuvilla ja kohvi; kohvi tonn tarvitab 1,k m
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Ja puuvilla tonn 3,4- lastiruumi. Mitu tonni peab elastima puuvil-
la Ja mitu tonni Kohvi,” et laeva ruum saake tiie ja tema vajuks ka
lactimarkldenl sisse? | v om

6.) Laev votab USA sadamas*3000 tonni viiJa, mille peab lossi-
ma Inglise Ja Rpotsi sadamates. Prahiraha saab Inglise sadamasse
3,5 dollarit Ja Rootsi sadamasse 4,5 dollarit tonnist. Maakleri
kulud on 6 ~ prahirahast. Inglise sadamas lossltl 14-00 tonni Ja
ulejdanud Rootsi sadamas. Palju saadakse prahiraha, kui Inglismaal
makstakse naeltes Ja Rootsis kroonides Ja seekordne kurss oli

10 doll, * 2 £ & s * 37,50 kr!

7*) Laeva ruum, mille suurus on 250 m?, taideti siitega. Mitu
tonni kaalub sdelast, kui $0 Ing, kuupjalga seda sitt kaalub 1000 kg.
Mitu protsenti ruumist sai kasutatud, kui 1 dm™ suurune soetikk
kaalub 1,4~ kg?

8*) Laev, mille lastiruumide suurus on 4*50,7 reg. tonni votab
lavalasti Ja saab 51 kr. standardist. Palju saadakse prahiraha kui
7 % lastiruumist laheb kaoteil

"9«) Ujuvas dokis 01 kolm pumpa, esimene nendest -\0ib lentsida
dokki 6 tunniga, teine 4 tunniga Ja kolmas ka 4 tunniga..: Leida =.
koige luhem aeg dokl jentsimiseksi - A,

10,) Palju® maksab punkrisusi 3770 miilillee reisi Jaoks,.kui
laev kulitéb™ 9V"Olneii™se kiiruse Juures 12 “tonni sttt 60paevas .ning
20 % voetakse ettenagemata tarviduse Jaoks "rakerd, 1935.a. hindade

Jargi maksis edetonh Inglisniaal 12 e 2 d. i,;V.
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